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Zapojeni Fe$i akumulaci energie pii
brzddni a jisténi hydromotoru, napfiklad
hydromotoru otode otodného gvrsku hydrau-
lického zemniho stroje, kde dosud méiend
energie pii brzdéni &i jis3téni hydromoto-
ru se askumuluje.

Okruh brzdéni &i jisténi hydromotoru (3)
Jje veden od rozvadéde (2) k hydromotoru
(3), ktexry je obéma vétvemi napojen pres
zpétné ventilg (5, 5°) nasévéni ns nédrZ
a pPes paralelné napojené vytladné zp&tné
ventily (13, 13°) na pojistny ventil (6)
hydromotoru. Do okruhu pohonu hydromotoru
(%) Je na vstupni vétev od hydrogeneratoru
(lg k rozvadédi (2) vi¥azen zpdtny ventil
(4), kde usek za zpdtnym ventilem (4) pied
vatupem k rozvadédi (2), je paralelné na-
ojen pres druhy zpdtny ventil (8) na vyis~
%up pojistoného ventilu (6) hydromotoru, kde
odpad fidici Sdsti pojistného ventilu (6)
hydromotoru je napojen na nadri, p¥idemZ
na (sek mezi druhy zp&tny ventil (8) a
vystup pojistného ventilu (6) hydromotoru
i@ paraleln& napojen hydraulicky akumuldtor
29) a pojistny ventil (7) jisténi, kde vy~
stup z pojistného ventilu (7) jisténi jJe
napojen na nédrz.
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Vyndlez se tykd zapojeni pro brzdéni ¢i jisténi hydrau-
lického pohonu, nap¥{iklad u zemniho stroje.

U dosud zndmych zemnich stroji, napiiklad u hydraulickych
rypadel, se nap¥iklad pro brzdéni otodného svriku pouzivd bud
mechanickd, nebo hydraulickd brzda.

Nevyhodou mechanické i hydraulické brzdy je, Ze brzdény
vikon se méni bez uZitku v teplo, které je nutno odvadét.
RovnéZ p¥i rozb&hu hydromotoru otode vznikaji tlakové Spicky,
které jsou zachycovdny pojistnymi ventily a méni se v teplo,
které je nutno odvddét chlazenim hydraulického oleje.

Nevyhodou mechanické brzdy navic je velky zdstavbovy
prostor a moZnost vzniku velkych Spicek todéivého momentu
ndsledkem mo¥nosti brzdéni a soudasného zaepnuti protipohybu
hydreulického pohonu, &imZ miZe dojit k posSskozeni pohonu
otocee.

VysSe uvedené nevyhody odstranuje zapojeni pro brzddni &i
jisténi hydraulického pohonu podle vyndlezu, nap¥iklad u
zemniho stroje, kde p¥islusny pohon sestava z okruhu pohonu
hydromotoru a okruhu brzdéni i jisténi hydromotoru, kde o~
kruh pohonu hydromotoru je veden od hydrogenerdtoru pres roz-
vadé& k hydromotoru, kde rozvadéd je ve stiedni poloze na vstu-
pu i vystupu uzavien, nebo ne vystupu propojen pres uzaviraci
prvek, p¥idem¥ okruh brzdéni &i jisténi hydromotoru je veden
od rozvadéde k hydromotoru, ktery je obéma vétvemi napojen
pFes zpétné ventily nasdvdni na nddrZ e p¥es paralelné napo-
jené vytladné zpétné ventily na pojisiny ventil hydromotoru.
Podstatou vyndlezu je, Ze do okruhu pohonu hydromotoru je
na vstupni v8tev od hydrogenerdtoru k rozvadédi v¥ezen zpét-
ny ventil, kde Usek za zpétnym ventilem p¥ed vstupem k roz-
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vadédi je paralelné napojen p¥es druhy zp&tny ventil na vys-
tup pojistného ventilu hydromotoru. Odpad ¥idici &4sti pojist-
ného ventilu hydromotoru je napojen na nddrZ. Na dUsek mezi
druhy zpétny ventil a vystup pojistného ventilu hydromotoru je
paralelné napojen hydraulicky akumuldtor a pojistny ventil jis-
téni, kde vystup z pojistného ventilu jisténi je napojen na
nddrZ.

Rozvadéd je Sesticestny a md ve stiedni poloze prichozi vétev.
V okruhu brzdéni éi jisténi, za zpétnymi ventily nasdvéni, je
Usek za paralelné napojenymi vytladnymi zpétnymi ventily,
pred vstupem do pojistného ventilu hydromotoru, paralelné na=-
pojen pYes tieti zpétny ventil na prichozi vétev rozvadéce.
Osek za vytladnymi zpdtnymi ventily, p¥ed vstupem do pojist-
ného ventilu hydromotoru je paralelné napojen pres Ctvrty
zpétny ventil na brzdici &i jistfel okruh dalsiho hydraulické-
ho pohonu. Na dsek mezi druhy zpétny ventil a vystup pojist-
ného ventilu hydromotoru je paralelnd mnapojen pies pdty zpét—
ny ventil dalsi okruh hydraulického pohonu ¢éi spotFebice.

Vyhody zapojeni podle vyndlezu spoéivaji v tom, Ze p¥i
brzdéni nebo jisténi se vétd3i ddast této energie akumuluje.
Dals8i vyhodou je, Ze je akumulovdna i energie tlakovych Spi-
¢ek vzniklych pFi rozbéhu hydromotoru. Akumulovand energie
se p¥i ndsledném rozbéhu hydromotoru vyuZije, ¢im% se zvysi
doddvané mnozstvi tlakové kapaliny k hydromotoru, &imZ se
zkrdti doba rozbéhu hydromotoru, nebo p¥i zachovdni pivodni
doby rozbéhu hydromotoru lze volit hydromotor mensiho vykonu.
Dalsi vyhodou je, Ze p¥i brzdéni &i jisténi se mnoZstvi odvd-
déného tepla chladidem oleje sni%i o akumilovanou &dst ener-
gie. Daldi vyhodou je, Ze pojistné ventily okruhu brzdéni &i
jisténi soudasné jisti i hydrogenerdtor, pro n8&jZ neni nutny
samostatny pojistny ventil. Dalsi vyhodou zapojeni podle vy=-
ndlezu je mo¥nost zvySeného nabiti akumulitoru, nebo¥ lze
akumulovat i tlakové Spicky dalsi sekce jak od vlastniho po-
honu hydrogenerdtoru, tak i -od p¥ipadnych sekci daldich napo-
jenych hydrogeneratori. Akumulovanou energii lze rovnéZ vy-
uzit nejen pro vlastni pohon, ale i pro pi¥ipadny dalsi pohon
napojeny na hydraulicky akumuldtor.
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Zapojenim podle vyndlezu jsou zachovdny vSechny vyhody hydrau-
lické brzdy oproti mechanické, napriklad zmensSeni zdstavbového
prostoru, jekoZ i zachovéni stejnych meximdlnich momentd poho-
nu p¥i rozbéhu i brzdéni.

Na vykresu je v p¥ikladném provedeni schematicky zndzorné-
no zapojeni pro brzdéni &i jisténi hydraulického pohonu podle
vyndlezu, nap¥iklad pohonu otole s hydraulickou brzdou s skumu-
lovanim brzdéné 8i jisténé energie do hydraulického akumuldtoru

Zapojeni pro brzdéni &i jiSténi hydraulického pohonu se~-
stdvd z okruhu pohonu hydromotoru 3 a okruhu brzddni &i jisté-
ni hydromotoru 3.

Okruh pohonu hydromotoru 3 je veden od hydrogenerdtoru 1 pies
rozvadéé 2 k hydromotoru 3. Rozvad&é 2 je ve st¥edni poloze

ne vstupu i vystupu uzavien, nebo na vystupu k hydromotoru 3

je p¥es uzaviraci prvek propojen (nezakresleno),

Okruh brzdéni ¢i jisténi hydromotoru 3 je veden od rozvadéle 2
k hydromotoru 3, kde hydromotoru 3 je obéma vétvemi napojen
pYes zpé&iné ventily 5, 21 nasdvéni na nddrZ a pres paralelné
napojené vytlacné zpéiné ventily 13, 13’ na pojistny ventil 6
hydromotoru.

Ne vstupni vétev od hydrogenerdtoru 1 k rozvadédi 2 je viazen
zpétny ventil 4. Usek za zpétnym ventilem 4 pred vstupem k roz-
vad&8i 2 je peralelné napojen p¥es druhy zp&tny ventil § na
vystup pojistného ventilu 6 hydromotoru. Odpad Fidfci 8dsti
pojistného ventilu 6 hydromotoru je napojen na nddrZ. Na usek
-mezi druhy zpétny ventil 8 a vystup pojistného ventilu 6 je
paralelné napojen hydraulicky akumuldtor 9 a pojistny ventil T
jisténi. Vystup z pojistného ventilu J jisténi je napojen na
nddrz. : |

V p¥ikladném provedeni je rozvad&¢ 2 Sesticestny a md ve gtied-
ni poloze prichozi vétev 14, nap¥iklad pro ovldddni Jelisfové
lopaty hydraulického zemniho stroje nebo otdcdeni drapdku a po-
dobné. V okruhu brzdéni &i jisténi, ze zpétnymi ventily 5, 5°
nagdvdni, je 1Usek za paralelné napojenymi vytladnymi zp&t-
nymi ventily 13, 13’ , pred vstupem do pojistného ventilu 6 hy-
dromotoru, paralelné napojen pres &tvrty zpétny ventil 10 na
prichozi vétev 14 rozvadéte 2 v misté pFfed nebo za rozvadé-
Zem 2.
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V dalsim prikladném provedeni je Usek za zp&tnymi vytladnymi
ventily 13, 13', pPed vstupem do pojistného ventilu 6 hydro-
motoru, paralelné napojen pres Stvrty zpétny ventil 11 na brz-
dfci ¢i jistici okruh delsiho hydraulického pohonu, napiiklad
pohonu zdvihu vyloZniku hydrsulického zemniho strqje.

V dalsim p¥ikladném provedeni je na dsek mezi druhy zpétny ven-
til 8 a vystup pojistného ventilu 6§ hydromotoru paralelné napo-
jen p¥es paty zpétny ventil 12 dalsdi okruh hydraulického pohonu
¢i spotrebice, kterym je nap¥iklad hydromotor zdvihu vyloZniku
hydraulického zemniho stroje.

P¥i prestaveni rozvadéle 2 do jedné z krajnich poloh,
proudi tlakovd kapalina od hydrogenerdtoru 1 p¥es zpétny ventil
4 a rozvadéé{g«hydromotoru 3+ P¥i vzniku tlakovych Spicek vys-
gich neZ hodnota nastaveni pojistného ventilu 6 hydromotoru,
napriklad p¥i rozbéhu hydromotoru 3, proudi &dst tlakové kapa-
liny okrubu brzdéni &i jiSténi p¥es pojistny ventil & hydromo-
toru a plni hydraulicky skumuldtor 9. Po Sdstelném rozbshu hy-
dromotoru 3, kdy poklesl tlak hydraulické kepaliny na hodnotu
stejnou a mensi neZ tlak nabiti hydraulického akumuldtoru 9,
poéne proudit tlakovd kapaliny z hydraulického ekumuldtoru 9
pfes druhy zpétny ventil 8 do vstupni véitve od hydrogenerdto-
ru 1 k rozvadédéi 2, &imZ zvySuje doddvku tlakové kapaliny k hy-
dromotoru 3 aZz do vyprdzdnéni hydraulického akumuldtoru 9 na
pocdtedni plnfeci tlak.

P¥i ndsledném prestaveni rozvadéde 2 do stredni polohy, je pri~-
tok obou vétwvi od rozvadéde 2 k hydfomotoru 3 p¥erusSen. Otoény
svriek vSek vlastni kinetickou energii pohdni hydromotor 3,
ktery nyni pracuje jako hydrogenerdtor a nasdvd hydraulickou
kapalinu z nddrZe pres jeden ze zpétnych ventild 5, 5° nasd-
vani, podle smyslu otddeni hydromotoru 3 a vytladuje ji p¥i
prekrodeni tlaku pres pojistny ventil § hydromotoru do hydrau-
lického akumuldtoru 9 aZ do doby zastaveni otddeni otodného
svrdku od vlastni kinetické energie. Meximdlni brzdny i rozbé-
hovy moment je ddn nastavenim pojistného ventilu & hydromotoru,
ktery je nastaven na stejnou pojistnou hodnotu jako pojistny
ventil 7 jiSténi. PF¥i naplndni hydraulického akwumuldtoru 9

na hodnotu nastavenou pojistnym ventilem T jisténi pFestane
se hydrasulicky akumuldtor 9 nabijet a tlakovd kapalina podne
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proudit pfes pojistny ventil 7  jiZténi do nddr¥e. Tim je hy-
draulicky akumuldtor 9 maximdlné naplnén a p¥ipraven k pouZiti
p¥i delSim pracovaim cyklu po prestaveni rozvaddde 2 do jedné
z krajnich poloh. P¥i se¥izeni pojistného ventilu 6 hydromoto=-
ru, nap¥iklad na 32 MPa & pfi priumérném naplnéni hydraulického
akumuldtoru 9 na 24 MPa p#i pracovnim cyklu, skumuluje se asi
75 % brzdéné energie prochdzejici pies pojistny ventil € hy-
dromotoru.
Pri prestaveni rozvadéSe 2 do st¥edni polohy, kdy rozvaddd 2
je Sesticestny, kdy vykon hydrogenerdtoru 1 je prichozi vétvi
14 vyuZzivdn pro dalsi spot¥ebid, nap¥iklad k pohonu ovldddni
delistové lopaty, tek i p¥i tlakovych Zpidkdch tohoto pohonu
vétSich neZ je hodnote nastavend pojistnym ventilem 6 hydromo-
toru, se pres t¥eti zpétny ventil 10 a pojistny ventil € hy-
dromotoru nebiji hydraulicky akumuldtor 9. Stejn& tak miZe byt
akumulovéna energie tlakovych Spidek i dalsich okruhi brzdéni
¢i jisténi hydraulickych pohonli napojenych ne tento okruh pies
¢tvrty zpétny ventil 11. Tlakovd energie z hydraulického eku-
muldtoru¥miZe byt rovnéZ vyuZita pro daldi okruhy pohonu pies
pdty z8tny ventil 12, nap¥iklad pro zdvih vyloZniku.

Piedmét vyndlezu lze vyuZit vSude tam, kde je poZadavek
na ekumulovdni a vyuzivdni energie p¥i brzdéni a jisténi hy-
dromotoru}y &im¥ se dosdhne vyS8ich provoznich parametrd stro-
je, jekoZ i sniZeni spotPeby pohonnych hmot.
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1. Zapojeni pro brzddni i jisténi hydraulického pohonu,
naepriklad u zemniho stroje, kde prisludny pohon sestdvd z o-
kruhu pohonu hydromotoru a okruhu brzdéni &i jiSténi hydromo-~
toru, kde okruh pohonu hydromotoru je veden od hydrogenerdto-~
ru pres rozvadé¢ k hydromotoru, kde rozvadéé je ve st¥edni po-
loze na vstupu i vystupu uzavien nebo na vystupu propojen pres
uzaviraci prvek, p¥ifemZ okruh brzdéni &éi jisténi hydromotoru
je veden od rozvadéde k hydromotoru, ktery je obdms vétvemi
napojen pres zpétné ventily nasdvéni na nddr¥ a pYes paralel-
né napojené vytladné zpétné ventily na pojistny ventil hydro-
motoru, vyznadujici se tim, Ze do okruhu pohonu hydromotoru (3)
je na vstupni vétev od hydrogenerdtoru (1) k rozvadédi (2) via-
zen zpétny ventil (4), kde tsek za zpdtnym ventilem (4), pied
vatupen k rozvadédi (2), je paralelné napojen pres druhy zpét-
ny ventil (8) na vystup pojistného ventilu (6) hydromotoru,
kde odpad Fidilci ddsti pojistného ventilu (6) hydromotoru je
napojen na nddrZ, pridemZ na Usek mezi druhy zpétny ventil (8)
a vystup pojistného ventilu (6) hydromotoru je paralelné& napo-
jen hydraulicky akumuldtor (9) a pojistny ventil (7) jisténd,
kde vystup z pojistného ventilu (7) jisténi je napojen na nd-
drz.

2. Zapojeni podle bodu 1, vyznacéujici se tim, Ze rozvadéd
(2) je Sesticestny a md ve st¥edni poloze prichozi vétev (14),
pricemZ v okruhu brzdéni &i jisténi, za zpétnymi ventily (5,5?)
nasdvéni je usek za paraleln® napojenymi vytlaénymi zpétnymi
ventily (13, 13?), p¥ed vstupem do pojistného ventilu (6) hy-
drpmotorﬁ, paralelné napojen p¥es treti zpétny ventil (10) na
prachozi vétev (14) rozvadéde (2).

3+ Zapojeni podle bodu 1, 2, vyznadujici se tim, Ze dsek
za zpétnymi vytlaénymi ventily (13, 13?)p¥ed vstupem do pojist-
ného ventilu (6) hydromotoru, je paraleln& napojen pres Etvr-
ty zpétny ventil (11) na brzdic{ 8i jistic! okruh dalsiho hy-
draulického pohonu.

4, Zapojeni podle bodu 1, 2, 3, vyznacdujici se tim, Ze

7, na Usek mezi druhy zpétny ventil (8) a vystup pojistneho ven-

tilu (6) hydromotoru je paralelné napojdh pres paty zp&tny
ventil (12) dalsi okruh hydraulického pohonmu &i spotFabide.

1 vykres
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